# 从养老刚需到品质追求"适老"藏在每一处细节

# 进博会"银发好物"解锁养老新生活

"银发科技"老年群体的"养老刚需",正迈向"品质需求"。在本届进博会上,针对老年群体的生活"痛点",多家企业 都带来了新产品、新技术,用"银发科技"满足老年人在居家、医疗、健康、美容等领域中日益增长的高品质需求。

从智能设备到居家养老再到健康饮食,越来越多的"全球智慧"正通过进博会这一开放合作的舞台涌入中国市场,为 亿万中国老年人服务。



第八届进博会创新孵化专区展示的护腰黑科技腰带。



适老卫生间系列产品。



银龄舒眠卧室。

### 【居住】

## 贴心细节打造"长者友好家"

厨房水槽和灶台下方,为何 缩进20-30厘米? 左右台面,为 何相差10厘米?柜门为何使用 全透明玻璃?在宜家展台,一个 "长者友好家"样板间,让人看到 了适老家居是如何通过每一个小 细节实现的。

在宜家展台,今年的"长者友 好家"样板间相比去年更加"扩 容"。根据《家的最大公约数: 2025代际友好家居趋势报告》的 调查结果,宜家今年适老化区域 涵盖了浴室、厨房、客厅、起居室 等六大空间。在适老化厨房,水 槽和灶台下方都向内收缩了 20-30厘米。"老人长时间站立 着洗菜切菜会感觉劳累,向内缩 进的灶台前方便放置站立辅助 器。水槽前则可以放一把椅子坐 着洗菜、择菜,预留出下方位置是 为了给双腿腾出空间。高低台面 的设计符合老两口的不同身高, 全玻璃面板的橱柜一目了然,方 便老人拿取。"展台工作人员介

在浴室里,垂直安装的扶手 为老人站立沐浴提供更多支撑, 无论毛巾架还是洗浴用品放置台 都是"一物多用"款,既能置物又 能当扶手支撑。"根据调查结果, 近一半老年人对于浴室的安全性 要求很高。这些设计既不突兀, 又能满足他们的真实需求。"工作 人员说。

同样在松下展台,今年也展 示了一系列聚焦"银发科技"的产 品。在"活力老人"的卧室翻新改 造样板间里,记者看到,从照明、

空调,到电动床、防滑地板,都无 微不至地保障着老年人生活起居 的舒适度与安全性。

比如,松下智能电动床可以 自由调节头、背、臀、腿四个部位 的高度,还有按摩放松功能。床 上的睡眠监测带,能监测老人夜 间翻身次数和呼吸状态,根据数 据及时调节睡眠温度。地板则采 用特殊的防滑工艺制造,搭配减 震垫一同使用,可以降低老年人 的跌倒风险。

## 【医疗】

### 老人与照护者感受同样重要

在老龄化社会中,老年人的 慢病管理与照护是绕不开的话 题。进博会上,医疗展区的多家 企业带来了适用于居家和社区场 景的慢病照护前沿产品。

如同一条普通内裤的"疝气 裤",非侵入式无创女用导尿棒、 笔式注射器和可穿戴式注射装 置……在碧迪医疗展台的"悦享 银发健康生活馆"展示了多条产 品线的适老产品。其中,为居家 卧床老年女性设计的女用导尿棒 吸引了很多观展者驻足。"以往手 术后的导尿管是有创的,对于老 年女性非常痛苦,而且护工或家 人半夜需要起床为老人导尿,非 常辛苦。而这款产品是无创的, 置于老人体外进行导尿,尿液吸 出后收集在容器中,老人和照护 者整晚都能安心睡觉。"碧迪医疗 大中华区企业品牌公关及数智传 播总监李莎介绍。

一款专为中国中老年男性疝 病术后居家护理研发的疝气裤也 是亮点之一。"疝气、疝病是老年 男性非常常见的疾病,在疝病手 术后,如何让老人居家康复得更 快更好?这款疝气裤采用人体工 学原理设计,和市面上吊带款的 普通疝后康复产品不同,就像一 条裤子,面料和舒适感都更好。" 李莎表示。

此外,展台还展示了可穿戴 的自助注射设备、血糖检测采血 针等产品,家庭医生、社区医生护 士能方便地上门采血、采尿,为卧 床老人带去"福音"。

日立展台的养老医疗健康板 块,多款瞄准"银发经济"的先进 产品、理念和方案也惊艳亮相。 "慢病风险预测模型"就很神奇, 只要输入一些健康数据,就能通 过AI技术分析疾病演变过程的 早期指标变化,从而推算出将来 患慢性病的风险和医疗费用支 出。"这个模型适用于两大场景, - 个是保险行业的风控理赔核 保,另一个是健康管理行业。"日 立(中国)有限公司中国区市场营 销统括室副总经理王桢说。

# 【饮食】

### 健康食品最具增长潜力

低GI、零反式脂肪酸、高蛋 白、无添加……在农食产品展区, 越来越多的参展企业发现,健康 食品的巨大市场正成为"银发经 济"赛道上最具潜力的增长。

"消费者不再只问'好不好 吃',而是问'对我的健康有没有 。"嘉吉农业供应链中国区市 场总监赵青告诉记者,这一本土 食饮消费趋势的变化,正驱动全 球食品企业从传统口味竞争转向 以科学为基础的营养食品赛道。

老人有时烧菜喜欢多放油, 对身心不太健康。进博会上,嘉

吉展示了新一代液态煎炸油"融 佳清炸油"。它专为中式餐饮健 康升级设计,采用葵油与高油酸 菜籽油的黄金配比,令不饱和脂 肪酸含量高达89%,同时又能实 现零反式脂肪酸。"这款展品精准 契合餐饮健康化的趋势,能满足 中国居民多样化的健康消费需 求。"赵青说。

中国现有4亿超重肥胖人 群、3亿多心血管病人、1亿多糖 尿病人,膳食干预正成为破解"重 治疗、轻预防"难题的密码。益海 嘉里金龙鱼大健康营养谷物产品 负责人郑金玲表示,企业带来了 几款进博会首发新品,其中就包 含了植物甾醇蛋白乳。这是一款 添加了植物甾醇的功能性食品, 植物甾醇是天然存在于植物中的 活性成分,结构与胆固醇相似,可 以和胆固醇形成竞争性吸收,促 其排出,达到护心效果。

此外,雅培也在进博会现场, 展示了专门针对中国老年人群特 殊营养需求生产的新一代雅培全 安素,以及多款专为特定疾病人 群设计的营养配方,满足老年和 康复人群的多样化营养需求。"肿 瘤患者须增加优质蛋白质的供 给,并补充维生素、矿物质及鱼 油;透析患者须摄入足够的能量 与蛋白质,控制钠、钾、磷等矿物 质的摄入;糖尿病患者应采用地 中海饮食,尽量选择低GI食物; 术后或伤口尚未愈合的人群,则 需充足的蛋白质和骨胶原,以支 持细胞修复和肌肉组织再生。"雅 培营养品业务部门副总裁吴海英

综合新华社、央视《新民晚 报》报道